

ПОИСКОВЫЙ ОТРЯД МГТУ ИМ. Г.И. НОСОВА «ФЕНИКС»: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

Аннотация. В данной статье предпринимается попытка проанализировать опыт, накопленный за 12 лет деятельности студенческого поискового отряда «Феникс». Автор статьи является руководителем данного отряда, поэтому подбор источников личного происхождения, материалов СМИ и собственный опыт позволяют ему взглянуть на историю университетского отряда изнутри, с точки зрения человека, который стоял у истоков «Феникса» и возглавлял его на протяжении всех двенадцати лет. Актуальность работы обусловлена отсутствием полноценных публикаций, раскрывающих историю и опыт поискового отряда «Феникс». В процессе анализа различных документальных материалов, в соответствии с результатами собственных наблюдений автор пришел к выводу, что поисковый отряд является той формой патриотического воспитания, которая позволяет эффективно сохранять историческую память о событиях прошлого. Исследование показало, что разноплановая деятельность отряда «Феникс» отвечает основным социальным запросам современного российского общества. Она включает в себя проведение полевых экспедиций, поиск сведений в архивах, просветительскую деятельность, мемориальную работу, работу по сохранению исторической памяти, прием заявок от населения на поиск информации. За свою деятельность многие члены отряда неоднократно были отмечены благодарностями, грамотами, дипломами городского и областного уровней. «Феникс» участвовал в различных региональных и международных проектах по сохранению истории нашего государства, области, района. Все это говорит о том, что у общественной организации существуют различные направления и формы работы, которые сегодня востребованы многими категориями населения.

Ключевые слова: поисковый отряд, Великая Отечественная война, патриотическое воспитание, поисковая работа, историческая память, МГТУ им. Г.И. Носова

Введение. Прошло немало времени с тех пор как отгремели победные салюты Великой Отечественной войны. С каждым годом очевидцев тех событий становится все меньше и меньше. Осознавая это, многие граждане нашей страны пытаются всеми доступными средствами и способами сохранить историческую память о том времени, поскольку считают ее основой для поддержания морального облика российского общества. На сегодняшний день в Магнитогорске различные общественные организации ведут заметную работу в этом направлении. По крупицам собирая скудные сведения, они возвращают утраченную историю нашей страны. Свой вклад в общее дело вносит и поисковое движение нашего города, в частности поисковый отряд МГТУ им. Г.И. Носова «Феникс».

Отдельные сведения об истории отряда и поискового движения Челябинской области можно почерпнуть в работах Л. В. Щербины [8], М. Н. Потемкиной [5], А. Е. Любецкого [3], И. А. Новикова [6], а также в публикациях некоторых периодических изданий¹⁶. Методологической основой нашей работы стали: логический, синхронный, хронологический методы научного исследования поискового движения, организованного преподавателями и студентами магнитогорского университета.

История отряда. В 1988 году благодаря В. А. Погодиной магнитогорцы впервые узнали о создании в городе поискового отряда «Рифей» на базе Правобережного дворца пионеров. В его состав входили старшекласники и студенты города Магнитогорска. Шло время, менялись руководители, менялась экономическая и политическая обстановка в стране и городе. Летом 2006 г. на одной из городских научных конференций была достигнута предварительная договоренность между командиром поискового отряда «Рифей» Л. В. Щербиной и профессором исторического факультета МаГУ М. Н. Потемкиной о создании на базе истфака полноценного самостоятельного поискового отряда.

В 2006-2007 учебном году состоялся первый набор студентов-историков в университетский отряд. В сентябре 2006 г. прошло первое организационное собрание, на котором молодые люди старались понять суть поисковой деятельности, оценить свои силы и возможности участия в жизни отряда. Чуть позже возник вопрос и о наименовании поисковой группы. Название отряда должно было быть кратким, емким и обладать нужным смыслом. Сами участники встречи предложили около 30 вариантов. По результатам всеобщего голосования было выбрано название «Феникс». Объяснение смысла

¹⁶Ладова О. Студентка МГТУ своими силами восстанавливает памятник под Магнитогорском // Вечерний Магнитогорск. 2018. 17 мая.

Лещинская Е. Найти погибших под Ржевом // Магнитогорский металл. 2017. 3 июня.

Халитова Н.Р. Медальон в гильзе // Магнитогорский металл. 2014. 27 мая.

было простым: ребята должны были своим трудом воссоздать из небытия неизвестные страницы истории нашей страны и человеческие судьбы, которые связала Великая Отечественная война. Словно мифологическая птица Феникс, которая сгорает, но восстает из пепла, а поэтому является символом бессмертия, участники хотели увековечить имена солдат, чьи судьбы поглотило пламя войны. Народная память должна возродить из «пепла забвения» имена воинов и традиции героического прошлого нашей Родины.

Утверждение имени для поисковой группы прошло 29 ноября 2006 г., поэтому днем рождения отряда стала именно это дата. Поисковую группу возглавил автор настоящей статьи. С тех пор прошло 12 лет. Студенты-историки Магнитогорского государственного университета внесли свои традиции в поисковое движение города. Два отряда прекрасно дополняли друг друга. С одной стороны, хорошее знание истории Великой Отечественной войны, отличавшее студентов, расширило кругозор опытных поисковиков; с другой – большой практический опыт проведения поисковых экспедиций у членов группы «Рифей» позволил научить новичков эффективно искать останки солдат. Поскольку все парни исторического факультета состояли в университетском мужском хоре, то появление поющих поисковиков было воспринято с воодушевлением.

В апреле 2007 г. два магнитогорских поисковых отряда впервые выехали в Ленинградскую область для проведения «Вахты памяти». Для проведения поисковой экспедиции были выбраны Синявинские высоты. Выбор не был случайным – здесь воевали земляки. Кроме того, Синявино стало одним из символов героизма и трагедии военной истории. Ведь в ходе проведения трех наступлений на п. Синявино в 1941 и 1942 гг. безвозвратные потери РККА (умершие и пропавшие без вести) составили более 62 000 человек [7, с. 310, 312]. В военное время не всех солдат удалось достойно похоронить и точно определить судьбу каждого. Многие так и остались лежать безымянными в земле. Ежегодно поисковые отряды со всей страны находят там останки сотен красноармейцев.

Первая экспедиция созданного отряда продлилась 2 недели. Объединенная группа состояла из 17 человек. Студенты нашли 12 солдат и два пустых медальона [8, с. 129]. Самое памятное событие этой Вахты случилось 8 мая 2007 г., когда отряд в торжественной обстановке передал найденный смертный медальон Степана Ивановича Егорова его родственникам. Уроженец Саратовской области 1913 года рождения, Степан Иванович пропал без вести в 1942 году. Через 65 лет благодаря усилиям магнитогорских поисковиков родные советского солдата Егорова узнали о его гибели. Это событие и проникновенные слова священника, произнесенные при захоронении солдат, придали бойцам отряда уверенности в своих силах. Новички на практике осознали историческую и социальную важность дела, которому они посвятили несколько недель своей жизни.

Летом того же года отряд «Феникс» отправился в Мурманскую область, где базировалась подводная лодка «Магнитогорск». Радушный прием моряков-подводников, экскурсии по гарнизону подводной лодке, сама поисковая экспедиция – все это оставило незабываемые впечатления о полярном крае России, тем более, что не каждому человеку удается побывать там.

В 2008 г. маршрут «Вахты памяти» повторился. После первой поездки под Санкт-Петербург ребята много раз рассказывали своим однокурсникам о путешествии, поэтому в отряде стали появляться новые лица. В этот год участники раскопок нашли в Ленинградской области останки 21 человека, а в Мурманской области было обнаружено 11 бойцов и 3 смертных медальона¹⁷.

С 2009 г. университетский поисковый отряд начал работать на полях в 16 км от г. Ржев. Известное стихотворение «Я убит подо Ржевом» К. Симонова, участника сражений в Тверской области, раскрывают историческую правду 1941–1945 гг. [4]. Многие наши земляки нашли упокоение на Тверской земле. Потери в Ржевской битве у обывателей и профессиональных исследователей до сих пор вызывают многочисленные споры. По некоторым данным в ходе Ржевско-Вяземской (8 января – 20 апреля 1942 года), Ржевско-Сычевской (30 июля – 23 августа 1942 года) и Ржевско-Вяземской (2–31 марта 1943 года) операций погибли 1 109 149 человек [1, с. 28–29]. Известный исследователь и историк Герасимова С.А. приводит официальные данные по потерям красной армии – 1 324 823 человека [2, с. 232]. Ржевская земля для студентов-поисковиков стала новым местом экспедиции. В ходе проведения поисковых работ ребята получали новый опыт по использованию металлоискателя и глубинного щупа. На местных заброшенных полях приходилось выкапывать ямы до 2,5–3 м.

Каждый последующий год «Феникс» возвращался в г. Ржев, но при этом менял направление поиска. 2018 г. не стал исключением. Отряд разбил свой лагерь всего в 2–3 км от города. Тогда это

¹⁷ Борюшкина Л. Цена Победы. // Магнитогорский металл, № 64 от 11.06.2008.

место называлось «Городской лес». По некоторым причинам такое близкое расположение лагеря к городу вызывало много вопросов, но погодные условия весны 2018 г. не оставляли других вариантов. Пришлось в очередной раз довериться опытному проводнику, который выручал отряд неоднократно. Сомнения в выборе места работ развеялись в первый же день, когда ребята нашли останки двух человек. Такое случалось не часто, обычно первые несколько дней бывают безрезультатными. В этот раз долго приспособляться не пришлось, следовало получать новые навыки поиска – работы в практически заболоченной местности.

По итогам «Вахты памяти–2018» отряд обнаружил останки 29 человек и две капсулы-медальоны. В этот год отряд впервые стал самым результативным в Челябинской области. Коллекция «Феникса» пополнилась различными артефактами времен Великой Отечественной войны: фляжками, ложками, котелками, хлораторами и т. п. Самое главное, что в ходе этой экспедиции ребята нашли останки солдата и вкладыш смертного медальона, который позволил установить судьбу солдата Г. А. Сацука, уроженца Красноярского края. Прах красноармейца был переправлен на родину. Его захоронили с воинскими почестями 7 сентября 2018 г., рядом с супругой, так и не дождавшейся мужа с войны.

За 12 лет существования отряда «Феникс» им были проведены 16 поисковых экспедиций в Тверскую, Ленинградскую, Тульскую, Волгоградскую, Смоленскую области. Выезд на места боев – это всегда итог годовой подготовительной работы отряда. На специальных занятиях студенты изучают историю Великой Отечественной войны, методику проведения поисковых работ, технику безопасности, методы работы с архивными данными, картографию и топографию.

«Феникс» всегда вел просветительскую работу среди учащейся молодежи г. Магнитогорска. До объединения университетов поисковики неоднократно приходили с лекциями в МГТУ им. Г.И. Носова и в городские общеобразовательные учреждения. На таких встречах слушатели интересовались деталями поисковой работы, изъявляли желание принять участие в раскопках, в том числе девушки.

К сожалению, сегодня хочется отметить, что хотя интерес студентов к поиску есть, но свою готовность прожить в полевых условиях две недели выражают мало студентов. Как правило, каждый год в отряде появляется от 2 до 4 новых участников, которые готовы попробовать свои силы. Такая тенденция характерна для многих современных поисковых объединений нашей страны.

Труд поисковиков по сохранению исторической памяти многогранен и масштабен. За 12 лет «Феникс» участвовал в различных региональных и международных проектах по сохранению истории нашего государства, области, района. Например, в июне 2009 г. к сотрудникам Лаборатории народной культуры МаГУ обратились верующие п. Великопетровка, Брединского района, с просьбой отыскать потерянную могилу священнослужителя. Он был похоронен в конце XIX в. Поисковики с некоторой настороженностью откликнулись на столь необычный «заказ» сотрудников университета, но благодаря накопленному опыту и знаниям добились положительного результата. Историческая справедливость была восстановлена, а в Великопетровке, возле храма появилась утерянная могила¹⁸.

«Феникс» активно участвовал в международном проекте кафедры новой и новейшей истории МаГУ «Советские и немецкие военнопленные и интернированные». Профессор М. Н. Потемкина получила от немецких коллег базу данных на 2073 жителя Челябинской области, которые в годы Второй мировой войны оказались в плену и считались пропавшими без вести. Кропотливая работа по сверке списков, прием звонков от населения Челябинской и Свердловской областей дали ощутимый результат – 157 семей узнали о том, где похоронен их близкий человек. Завершился проект тем, что копии персональных карточек военнопленных были переданы чрезвычайным и полномочным послом Германии в России Вальтером Юргеном Шмидтом в резиденцию губернатора Челябинской области¹⁹.

В 2012 и 2018 гг. «Феникс» активно занимался изучением и восстановлением мемориалов Великой Отечественной войны в п. Наваринка и п. Янгельский Агаповского района. Участники отряда проделали большую архивную работу, установили судьбы солдат, которые призывались из этих населенных пунктов. В ходе работы, на гранитных плитах, которые были установлены на мемориалах, были выявлены неточности, пробелы, ошибки. Через небольшое время обнаруженные недостатки были устранены. На сегодняшний день в планах отряда появилась новая цель – провести аналогичное исследование небольшого мемориала у стен МГТУ им. Г.И. Носова. Сегодня там расположе-

¹⁸ Старостина Е. Обретение памяти. // Магнитогорский металл, № 73 от 4.07.2009.

¹⁹ Чуносов А. Прибыл из Германии посол. // Южноуральская панорама, от 26 марта 2010 г.

ны плиты с именами студентов, преподавателей и работников университета, призванных на войну и погибших на полях сражений. Уже предварительный анализ современных архивных данных показал, что на плитах есть неточности в фамилиях и именах. В ближайшее время работа будет проведена более тщательно. По ее результатам будут сделаны выводы и внесены предложения ректорату МГТУ им. Г.И. Носова по устранению исторических неточностей в мемориале.

На протяжении всей своей деятельности «Феникс» принимал заявки от жителей города по розыску информации о красноармейцах, пропавших без вести. Такие просьбы идут непрерывно. Не всем удается помочь, но большая часть обратившихся получает новые данные о судьбе своего близкого родственника. Каждый год поисковый отряд принимает и разбирает по 30–40 заявок.

Общественная организация «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» стала основным соратником и партнером «Феникса» в деле по увековечиванию памяти защитников родины. Главной ее целью стало объединение, тех граждан, чьи родители (или один из них) погибли при исполнении воинского долга в ходе военных конфликтов, в которых принимали участие наша страна. Члены этой организации – дети погибших и пропавших в боях за Родину фронтовиков. Им досталось трудное детство, рано пришлось идти работать, помогая матерям кормить семьи. Некоторым магнитогорцам удалось побывать на могилах отцов или на местах их сражений в России, Белоруссии, Молдавии, Польше и на Украине. В этом деле есть небольшая заслуга и поискового отряда «Феникс». Ни одно мероприятие в честь Дня Победы, Дня памяти и скорби не проходит без участия наших организаций. С поисковиками университета тесно сотрудничает городской совет ветеранов и отдел по молодежной политике городской администрации. Различная поддержка оказывается ректоратом МГТУ им. Г.И. Носова и руководством института гуманитарного образования. За свою деятельность многие члены отряда неоднократно были отмечены благодарностями, грамотами, дипломами городского и областного уровней.

Иногда звучит в адрес отряда обывательский вопрос: «Зачем вам это надо?» Поисковики отвечают одинаково: «Это наш долг». И это на самом деле так. Если вспомнить слова, которые часто звучат из художественных фильмах в адрес красноармейцев, уходящих в бой: «Родина, вас, не забудет!», то поисковики помогают стране сдерживать обещание и не забыть, а, может быть, члены отряда и есть та самая «Родина».

Отряд «Феникс» – это уже сформировавшийся профессиональный коллектив, который имеет свои традиции, устав и историю. Его ядро – студенты, обучающиеся по направлению «История». Бывшие участники отряда «Феникс» становятся учителями образовательных учреждений городов и поселков нашей страны. Они активно ведут патриотическую работу с молодым поколением и не понаслышке знают историю Великой Отечественной войны.

Сегодня отряд входит в поисковое объединение города Магнитогорска «Рифей», которое возглавляет Любовь Щербина, и в объединение поискового движения России. В «Феникс» приходят по-разному: кто-то побывал на лекциях, кто-то услышал о работе отряда в СМИ, заинтересовался и записался в поисковики, кто-то с классом был на экскурсии в музее поискового объединения, кому-то рассказали о Вахтах Памяти сами поисковики и т. д. Не всегда романтическое представление о поиске совпадает с реальностью. Легко вести поиск только на первый взгляд. В действительности это тяжелый физический и душевный труд, но он вознаграждается, когда находишь останки человека, когда получаешь положительные эмоции от результатов проделанной работы. Всех бойцов отряда «Феникс» объединяет четкое понимание важности проводимой работы, чувство патриотизма и чувство долга по отношению к погибшим солдатам, незаслуженно забытым многие годы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вульф А. «Я убит подо Ржевом» // Наука и жизнь, № 5, 2000, С. 28–29.
2. Герасимова С. А. Ржев 42. Позиционная бойня. М. : Эксмо, 2007. 320 с.
3. Любецкий А. Е. Опыт взаимодействия поискового движения г. Магнитогорска с образовательными учреждениями // Историко-педагогические чтения. 2016. Т. 3. С. 84–89.
4. Морев Д. Я убит подо Ржевом. Один из тысяч героев стихотворения был уроженцем Магнитогорска [Электронный ресурс] // Южноуральская панорама. URL: <https://up74.ru/articles/news/85524/>
5. Потемкина М.Н., Любецкий А. Е., Макарова Н. Н. Магнитка и Победа. Магнитогорск : Дом печати, 2010. 438 с.
6. Новиков И. А. Добровольческая деятельность в Челябинской области: поисковое движение и союз краеведов России в середине XX – начале XXI в. // Проблемы культурного образования. Сборник научных и учебно-методических трудов / отв. ред. В. М. Кузнецов. Челябинск: ЧИППКРО, 2018. С. 15–30.

7. Россия и СССР в войнах XX века: Статистическое исследование / под ред. Г. Ф. Кривошеева. М.: Олма-Пресс, 2001. 608 с.

8. Щербина Л. В. Прикоснувшись к войне. Казань: Центр инновационных технологий, 2016. 152 с.

A. E. Lyubetsky (Magnitogorsk, Russia)

**NOSOV MAGNITOGORSK STATE TECHNICAL UNIVERSITY SEARCH GROUP
“PHOENIX”: HISTORY AND CURRENT STATUS**

Abstract. The author of the article analyzes the data gathered during 12 years of students’ search group “Phoenix” existence. The author has headed the search group for twelve years which lets him relying on both his personal, and mass media resources as well as his experience have a look at the history of the group from inside, i.e. from the point of view of a person who was at the origins of “Phoenix”. The research under the study is considered to be very urgent, as up to now there has not been any full information or adequate publication about the search group “Phoenix”. The author believes that a search group is the form of patriotic upbringing that allows to keep historical memory about the events of the past. “Phoenix” work is multifaceted and meets all the social requirements of contemporary Russian society. The search group activities include field trips, research in archives, educational and memorial work, reception of applications from citizens for information search.

Keywords: “Phoenix” search group, the Great Patriotic War, patriotic education, Nosov Magnitogorsk State Technical University.

REFERENCES

1. Vul'f A. «Ya ubit podo Rzhevom», Nauka i zhizn', no. 5, 2000, pp. 28–29.
2. Gerasimova S. A. Rzhev 42. Pozitsionnaya boinya, Moscow, Eksmo, 2007, 320 p.
3. Lyubetskii A. E. Opyt vzaimodeistviya poiskovogo dvizheniya g. Magnitogorska s obrazovatel'nymi uchrezhdeniyami, Istoriko-pedagogicheskie chteniya. 2016, vol. 3, pp. 84–89.
4. Morev D. Ya ubit podo Rzhevom. Odin iz tysyach geroev stikhotvoreniya byl urozhentsem Magnitogorska [Elektronnyi resurs], Yuzhnoural'skaya panorama. URL: <https://up74.ru/articles/news/85524/>
5. Potemkina M. N., Lyubetskii A. E., Makarova N. N. Magnitka i Pobeda. Magnitogorsk, Dom pechati, 2010, 438 p.
6. Novikov I. A. Dobrovol'cheskaya deyatel'nost' v Chelyabinskoi oblasti: poiskovoe dvizhenie i soyuz kraevedov Rossii v seredine KhKh – nachale KhKhI v., Problemy kul'turnogo obrazovaniya. Sbornik nauchnykh i uchebno-metodicheskikh trudov / otv. red. V. M. Kuznetsov, Chelyabinsk, ChIPPKRO, 2018, pp. 15–30.
7. Rossiya i SSSR v voynakh XX veka: Statisticheskoe issledovanie / pod red. G. F. Krivosheeva, Moscow, Olma-Press, 2001, 608 p.
8. Shcherbina L. V. Prikosnuvshis' k voine. Kazan', Tsentr innovatsionnykh tekhnologii, 2016, 152 p.

Любецкий А. Е. Поисковый отряд МГТУ им. Г.И. Носова «Феникс»: история и современное состояние // Гуманитарно-педагогические исследования. 2019. Т. 3. № 1. С. 50–54

Lyubetsky A. E. Nosov Magnitogorsk State Technical University Search Group “Phoenix”: History and Current Status, *Gumanitarno-pedagogicheskie issledovaniya* [Humanitarian and pedagogical Research], 2019, vol. 3, no 1, pp. 50–54.

Сведения об авторе

Любецкий Артем Евгеньевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории Института гуманитарного образования ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова», Магнитогорск, Россия; artyoml@list.ru

Author:

Artem E. Lyubetsky, Candidate of History, Associate Professor at the Department of World History, Institute for the Humanities, Nosov Magnitogorsk State Technical University, Magnitogorsk, Russia; artyoml@list.ru